
Η
τραγωδία στο Μαρί έβγαλε στην

επιφάνεια τις πραγματικές αδυνα-
μίες του κράτους σε όλες του τις
συνιστώσες, αλλά και την έλλειψη
εμπιστοσύνης του κόσμου απένα-

ντι στην πολιτική ηγεσία και, ίσως το πιο σημα-
ντικό, την έλλειψη εμπιστοσύνης σε ένα σύστη-
μα απόδοσης δικαιοσύνης, επισημαίνει η Δή-
μαρχος Λευκωσίας Ελένη Μαύρου. Και δηλώνει
πως αν την ιστορία τη μετατρέπεις σε ένα λάβα-
ρο ξεθωριασμένο, το οποίο ανασύρεις ευκαιρια-
κά, δεν μπορείς να προχωρήσεις. Δεν κρύβει
ότι την απασχολεί η διεκδίκηση και πάλι της δη-
μαρχίας Λευκωσίας.

Τραγικές στιγμές περνά η Κύπρος αυτό το καλοκαίρι. Πρω-
τόγνωρο να βγαίνει ο κόσμος στους δρόμους και να ζη-
τά παραίτηση του Προέδρου. Η τραγωδία στο Μαρί έβγα-
λε στην επιφάνεια πολλά. Τις πραγματικές αδυναμίες του
κράτους σε όλες του τις συνιστώσες, αλλά και την έλλει-
ψη εμπιστοσύνης του κόσμου απέναντι στην πολιτική
ηγεσία και, ίσως το πιο σημαντικό, την έλλειψη εμπιστο-
σύνης σε ένα σύστημα απόδοσης δικαιοσύνης.
«Ο κόσμος ξύπνησε, πάρτε το χαμπάρι», έγραφε σε ένα
πλακάτ. Ο κόσμος εκφράζεται πλέον με πολλούς τρό-
πους, όχι μόνο με τις συγκεντρώσεις και τις συζητήσεις
που γίνονται διαδικτυακά, αλλά και με την αποχή από
εκλογικές διαδικασίες. Το σημαντικό όμως είναι να πά-
με ένα βήμα παραπέρα, η κριτική να γίνει δημιουργική.
Πώς μπορεί να καταλαγιάσει ο θυμός;  Νομίζω ότι εκεί-
νο που έχουμε επειγόντως ανάγκη είναι να πεισθεί ο κό-

σμος ότι μπορεί να αποδοθεί δικαιοσύνη και αυτό θα
γίνει με την ολοκλήρωση της έρευνας το συντομότερο
δυνατόν και τη λήψη μέτρων. Αλλά χρειάζονται και πολ-
λά άλλα. Χρειάζεται ο πολιτικός κόσμος να στείλει το μή-
νυμα ότι με υπευθυνότητα, σοβαρότητα, υπερβαίνοντας
αντιπαραθέσεις παραταξιακές και ιδεολογικές, μπορεί
να βρει τη σύνθεση, τη συναίνεση, μπορεί να δώσει λύ-
σεις στα προβλήματα τα καθημερινά.
Δεν είδαμε όμως τους πολιτικούς να κάνουν μια αυτο-
κριτική, να παραδεχτούν τα λάθη τους. Θέλει πολλή
δύναμη για να αναγνωρίσεις τα δικά σου λάθη και τις
δικές σου αδυναμίες. Συνήθως ακολουθείται ο εύκολος
δρόμος, η επίρριψη ευθυνών στους άλλους. Νομίζω όμως
ότι είναι και θέμα κουλτούρας, δεν είναι μόνο θέμα προ-
σωπικών αδυναμιών. Για παράδειγμα, για τις τραγω-
δίες που έζησε αυτός ο τόπος, το πραξικόπημα, την ει-
σβολή, αντί να αναζητήσουμε και τις δικές μας ευθύνες,
βρίσκαμε πάντα κάποιους άλλους φταίχτες. Οι «ξένοι»
είναι συνήθως ο αποδιοπομπαίος τράγος χωρίς να υπο-
βαθμίζω το ρόλο που έπαιξαν. Δεν κάναμε ποτέ μια συ-
ζήτηση με διάθεση αυτογνωσίας και αυτοκριτικής, όχι
για να τιμωρηθούν κάποιοι, αλλά για να μάθουμε από τα
λάθη μας.
Όποτε θέλουμε να συσπειρώσουμε το κόμμα μας, επα-
ναφέρουμε στο προσκήνιο τα γεγονότα του ’74.  Η ιστο-
ρία δεν διαγράφεται. Οι λαοί που βρήκαν τη δύναμη να
διδαχτούν από την ιστορία τους κατάφεραν να κάνουν
βήματα μπροστά. Αν την ιστορία τη μετατρέπεις σε ένα
λάβαρο ξεθωριασμένο, το οποίο ανασύρεις ευκαιρια-
κά, δεν μπορείς να προχωρήσεις. 
Η 11η Ιουλίου μάς έμαθε κάτι; Ακόμα δεν έδειξε ότι
μαθαίνουμε. Αν πραγματικά μαθαίναμε από τις τραγω-
δίες, τότε θα διερωτώμεθα γιατί έχουμε ένα κράτος ανα-

ποφάσιστο, αναβλητικό, ευθυνόφοβο, που κρύβει τα
προβλήματά του κάτω από το χαλί αντί να τα αντιμετω-
πίζει. Αν πάρουμε μέτρα γι’ αυτές τις αδυναμίες μας, πέ-
ραν από την απόδοση ευθυνών για τη συγκεκριμένη κα-
ταστροφή, τότε σημαίνει ότι μαθαίνουμε.
Βλέπετε να παίρνουμε τέτοια μέτρα ή επαναλαμβάνου-
με το ίδιο μοτίβο φοβούμενοι το πολιτικό κόστος;  Είναι
το πολιτικό κόστος, είναι και η ανάγκη σύγκρουσης με
το κατεστημένο που ίσως φοβίζει, είναι και οι νοοτρο-
πίες που επικρατούν.
Μήπως είναι και η επιλογή ατόμων στα διάφορα πόστα;
Είναι σίγουρα και οι επιλογές των ανθρώπων ειδικά σε
θέσεις κλειδιά, ανθρώπων που έπρεπε να λειτουργούν
ως καθοδηγητές και αναδιαμορφωτές του κράτους και
όχι απλοί διαχειριστές, αλλά είναι και όλες οι αγκυλώ-
σεις και αδυναμίες ενός συστήματος που εκτρέφουμε
για δεκαετίες.
Το ΑΚΕΛ είναι λαβωμένο μετά την τραγωδία; Νομίζω ότι
όλος ο πολιτικός κόσμος πληρώνει κόστος. Υπάρχει μια
απαξίωση και μια έλλειψη εμπιστοσύνης που λειτουρ-

γεί ισοπεδωτικά. Το ΑΚΕΛ μπορεί να επωμίζεται μεγα-
λύτερο κομμάτι λόγω της στήριξης που παρέχει στην κυ-
βέρνηση, αλλά αν εστιάσουμε μόνο στις ευθύνες της ση-
μερινής κυβέρνησης, των σημερινών πολιτικών ηγετών,
θα περιοριστούμε στο δέντρο και θα χάσουμε το δάσος.
Πρέπει να πάμε πιο βαθιά. 
Εσείς πού θεωρείτε ότι κατανέμεται η ευθύνη; Εγώ δεν
είμαι της λογικής του far west που ο καθένας παίρνει τη
δικαιοσύνη στα χέρια του. Θα ήταν ανεύθυνο από τη στιγ-
μή που δεν ξέρω τα γεγονότα ολοκληρωμένα να βγά-
λω συμπεράσματα, γι’ αυτό επιμένω ότι πρέπει να γίνει
μια σε βάθος έρευνα για να αποδοθούν ευθύνες.
Συμμετείχατε σε κάποια εκδήλωση; Συμμετείχα σε κά-
ποιες εκδηλώσεις που έγιναν στην Πλατεία Ελευθερίας.
Ένιωθα χρέος μου να τιμήσω τη μνήμη των ανθρώπων
που χάθηκαν, αλλά ένιωθα ταυτόχρονα και την ανάγκη
να στηριχτούμε ο ένας στον άλλο. Δεν σας κρύβω ότι πέ-
ρα από τη θλίψη και το θυμό, συνάντησα και απογοή-
τευση για τους χειρισμούς που έγιναν αλλά και από τον
τρόπο με τον οποίο κάποιοι προσπάθησαν να εκμεταλ-

λευτούν την τραγωδία του τόπου.
Ανησυχείτε για την επόμενη μέρα; Ανησυχώ για πάρα
πολλούς λόγους. Ανησυχώ γι ‘αυτή τη χιονοστιβάδα των
προβλημάτων που προκύπτουν λόγω των οικονομικών
επιπτώσεων σε βασικούς τομείς υποδομής όπως είναι η
παροχή ενέργειας, αλλά ανησυχώ ακόμα παραπάνω για-
τί βλέπω ότι καταρρακώνονται οι θεσμοί, χάνεται η εμπι-
στοσύνη στο κράτος και στην προοπτική της πολιτείας
να χειριστεί θέματα. 
Αυτό το θυμό θα τον ζήσετε στις δημοτικές εκλογές του
Δεκεμβρίου;  Παρόλο που οι δημοτικές εκλογές εστιά-
ζονται κυρίως στα προβλήματα της πόλης, στο έργο που
έγινε, στις καθημερινές ανάγκες των ανθρώπων, νομί-
ζω ότι η γενικότερη πολιτική κρίση που ζούμε θα έχει
αντανάκλαση και στις δημοτικές εκλογές. Ελπίζω να κα-
ταφέρουμε όλοι μας να δούμε ψύχραιμα και αντικειμε-
νικά το τι έχει ανάγκη η πόλη μας, ποιος μπορεί να το
προσφέρει καλύτερα και να αποφασίσουμε όχι με κρι-
τήριο τη διάθεσή μας να τιμωρήσουμε κάποιους, αλλά
την επιθυμία μας να προχωρήσουμε μπροστά.
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Αν την ιστορία τη μετατρέπεις σε ένα λάβα-
ρο ξεθωριασμένο, το οποίο ανασύρεις ευ-
καιριακά, δεν μπορείς να προχωρήσεις.

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

Μεγάλο στοίχημα είναι η ευρωπαϊκή πολι-
τιστική πρωτεύουσα του 2017. Γιατί να επι-
λεγεί η Λευκωσία; Ο θεσμός είναι στην
πραγματικότητα μια διαδικασία που φέρ-
νει την κάθε πόλη αντιμέτωπη με τον εαυ-
τό της. Αυτό το στοιχείο είναι που προ-
σπαθούμε να αναπτύξουμε μέσα από
το διάλογο με πολιτιστικούς και οικο-
νομικούς φορείς, δίνοντας τη δυνατό-
τητα στο δημότη να μας στείλει τις από-
ψεις του, με μετρήσεις για το τι αρέσει
και τι όχι στους δημότες. Προσπαθούμε
μέσα από αυτή τη διαδικασία να συν-
θέσουμε μια πρόταση η οποία θα στη-

ρίζεται στα χαρακτηριστικά της πόλης μας,
την ιστορία της, το γεγονός ότι υπήρξε χώ-

ρος αλληλοεπίδρασης λαών και πολιτισμών
για αιώνες, ότι αποτελεί το διοικητικό, οι-
κονομικό κέντρο, την πολιτιστική της υπο-
δομή, τα Μουσεία, τους πολιτιστικούς της

χώρους και τη δημιουργικότητα των ίδιων
των ανθρώπων, αλλά θα αναγνωρίζει και τις
πολιτικές πραγματικότητες και το πώς ο πο-
λιτισμός μπορεί να λειτουργήσει συνενωτι-
κά σε μια μοιρασμένη πόλη.
Ποιο είναι το μεγαλύτερο πλεονέκτημα της
Λευκωσίας σε σχέση με τις άλλες δυο πό-
λεις; Πλεονέκτημα είναι η ιστορία και η πο-
λιτιστική της υποδομή αλλά και οι συνερ-
γασίες που έχουμε κτίσει με ολόκληρη την
επαρχία Λευκωσίας και τη Λάρνακα, αξιο-
ποιώντας την ιστορική σχέση μεταξύ των δυο
πόλεων.
Μειονέκτημα; Τα όποια μειονεκτήματα εί-
ναι πρόκληση για να γίνουμε καλύτεροι.
Κάνατε λόμπι και στην ΕΕ;  Έχουμε αναθέ-
σει την προετοιμασία του φακέλου σε μια
ομάδα νέων ανθρώπων, με πολλές επαφές
στην Κύπρο και στον ευρωπαϊκό χώρο. Έχου-
με εμπλέξει πάρα πολλούς στην προσπά-

θεια.
Ποια είναι η σχέση σας με τις άλλες δυο πό-
λεις, Λεμεσό και Πάφο; Δεν τις βλέπουμε
ως ανταγωνιστές, είναι τον εαυτό μας που
ανταγωνιζόμαστε. Η άποψη όλης της ομά-
δας είναι ότι αν μπορέσουμε να αποδείξου-
με μέσα από τη διαδικασία διεκδίκησης του
τίτλου της πολιτιστικής πρωτεύουσα ότι μπο-
ρούμε να γίνουμε καλύτεροι, τότε θα κερ-
δίσουμε αυτό το στοίχημα. 
Τι όφελος θα έχει ο δημότης αν γίνει η πό-
λη του πολιτιστική πρωτεύουσα; Οι περισ-
σότεροι στέκονται στα οικονομικά οφέλη
αλλά νομίζω ότι το μεγαλύτερο όφελος που
έχει μια πόλη, αν κρίνω από τις εμπειρίες άλ-
λων, είναι ότι αλλάζει η αντίληψη εμάς των
ιδίων για την πόλη μας. Αντιλαμβανόμαστε
τον πλούτο και τις δυνατότητές της, στοιχεία
τα οποία συχνά προσπερνούμε διότι τα θε-
ωρούμε δεδομένα.

Το κόστος είναι μεγάλο, ένας Δήμος που χρω-
στά πάνω από 36 εκατομμύρια ευρώ, με δε-
δομένη τη μεγάλη οικονομική κρίση πώς θα
ανταποκριθεί;  Νομίζω πως αν κριτήριο εί-
ναι τα χρέη των Δήμων, τότε οι άλλοι Δήμοι
ίσως να αποκλείονταν εκ των προτέρων.
Για το κόστος υποβολής ο καθένας κάνει τις
επιλογές του. Μπορεί να επιλέξεις μια συ-
ντηρητική διαδικασία προετοιμασίας εμπλέ-
κοντας περισσότερους εθελοντές κάτι που
προσπαθούμε να κάνουμε.
Πόσο είναι το κόστος υποβολής της πρότα-
σης; Όσον αφορά την πρώτη φάση δεν θα
ξεπεράσουμε τις 100 χιλιάδες, κάποιες από
τις ενέργειες που έγιναν θα αξιοποιηθούν
και στην επόμενη φάση. Η δεύτερη φάση εί-
ναι πιο απαιτητική, πρέπει να γίνουν πολύ
συγκεκριμένες προτάσεις, τεκμηρίωση των
οικονομικών δυνατοτήτων, των έργων υπο-
δομής που απαιτούνται, μπαίνουμε σε μια

πιο ουσιαστική διαδικασία και θα χρειαστεί
να εμπλέξουμε περισσότερο κόσμο.
Η πόλη που θα επιλεγεί ως πολιτιστική πρω-
τεύουσα θα πάρει χρηματοδότηση από την
ΕΕ; Θα πάρει μια μικρή χρηματοδότηση από
την ΕΕ στο ύψος του ενάμισι εκατομμυρίου
ευρώ, βεβαίως θα αξιοποιήσει άλλες χρη-
ματοδοτήσεις, ευρωπαϊκά και κρατικά κον-
δύλια για έργα υποδομής, θα υπάρξει και
μεγάλη εμπλοκή του ιδιωτικού τομέα. 
Τι είναι για σας πολιτισμός; Πολιτισμός είναι
πολλά πράγματα, ξεφεύγει από την απλή
διοργάνωση εκδηλώσεων, πολιτισμός είναι
το να έχω τη δυνατότητα να περπατώ στο πε-
ζοδρόμιο, να μπορούν τα παιδιά να απο-
λαμβάνουν το πάρκο της γειτονιάς τους, πο-
λιτισμός είναι και η αισθητική της πόλης, αλ-
λά πολιτισμός είναι και αντίληψη και συ-
μπεριφορά, να σέβομαι τον διπλανό μου και
το σύνολο ταυτόχρονα.

Έχουμε ένα κράτος αναποφάσιστο, ευθυνόφοβο

Αξιοποίηση της τάφρου και των τειχών
Το 2012 όταν η Κύπρος θα προεδρεύει της ΕΕ η Λευκωσία θα είναι ένα εργο-
τάξιο. Αρκετά από τα έργα ολοκληρώνονται σύντομα όπως η Πλατεία Σολωμού,
η παρούσα φάση της κατασκευής πεζοδρομίων, η λεωφόρος Προδρόμου και
η λεωφόρος Αγίου Ιλαρίωνος, ο πεζόδρομος-ποδηλατόδρομος κατά μήκος του
Πεδιαίου Ποταμού. Μέχρι την προεδρία λοιπόν η εικόνα θα είναι καλύτερη
αφού ταυτόχρονα υλοποιούνται και πολλές πρωτοβουλίες μας για βελτίωση
της αισθητικής της πόλης. Ελπίζω όμως να συνεχίσουμε να βλέπουμε εργοτά-
ξια στη Λευκωσία για πολλά χρόνια ακόμα. Οι ανάγκες της πόλης είναι ακόμα
πολλές. 
Τι έργα θέλετε να ολοκληρώσετε ζητώντας την ψήφο των πολιτών για άλλη μια
πενταετία; Υπάρχει πάντα συνέχεια στους Δήμους και προσωπικά δίνω την ίδια
σημασία στα έργα υποδομής που δεν είναι εντυπωσιακά αλλά απαραίτητα,
όπως είναι οι δρόμοι και τα πεζοδρόμια, όση δίνω και σε έργα ευρύτερης εμ-
βέλειας, πιο συμβολικά. Σίγουρα στην επόμενη πενταετία θα δούμε την ολο-

κλήρωση του νέου Δημαρχείου και της Πλατείας Ελευθερίας, μπορούμε να
δούμε να υλοποιείται η ανάπλαση του παλιού ΓΣΠ, το νέο Αρχαιολογικό Μου-
σείο και το Μέγαρο Πολιτισμού και ελπίζω να καταφέρουμε σε συνεργασία
με το Τμήμα Αρχαιοτήτων να προωθήσουμε έναν ενιαίο σχεδιασμό της αξιο-
ποίησης της τάφρου και των ενετικών τειχών της πόλης.
Η παλιά πόλη; Στην παλιά πόλη είναι σε προχωρημένο στάδιο, δυο μεγάλα έρ-
γα ανάπλασης, στην περιοχή του Ταχτακαλά και στην περιοχή του παλιού Δη-
μαρχείου, ενώ αναμένεται να ξεκινήσει τον νέο χρόνο ακόμα ένα στην περιο-
χή της Πύλης Πάφου. Εκείνο που έχουμε καταφέρει σε περιορισμένο ακόμα
βαθμό είναι να κινητοποιήσουμε τον ιδιωτικό τομέα. Περιμένουμε μεγαλύτε-
ρη ανταπόκριση από ιδιοκτήτες και ιδιαίτερα από την Εκκλησία που είναι ο με-
γαλύτερος ιδιοκτήτης ακινήτων στην παλιά πόλη.
Η Εκκλησία ανεγείρει μόνο μεγάλους ναούς; Ελπίζουμε ότι είναι μέσα στα σχέ-
διά της και το ιστορικό κέντρο.

ΕΛΕΝΗ ΜΑΥΡΟΥ: Το σημαντικό είναι να πάμε ένα βήμα παραπέρα, η κριτική να γίνει δημιουργική 

Με απασχολεί 
η διεκδίκηση πάλι 
της δημαρχίας 
Λευκωσίας
Η προεκλογική ξεκίνησε. Ήδη ο Κων-
σταντίνος Γιωρκάτζης δημοσιοποίησε
την πρόθεσή του να διεκδικήσει τη
δημαρχία Λευκωσίας. Το να μπαίνεις
σε μια προεκλογική περίοδο αποσπά
την προσοχή σου από ουσιαστικά ζητή-
ματα. Ανέλαβα μια ευθύνη απέναντι
στην πόλη και τους δημότες της πριν
από τεσσεράμισι χρόνια και θέλω αυτή
την ευθύνη να τη φέρω σε πέρας όσο
γίνεται καλύτερα και όχι αφιερώνοντας
μισό χρόνο σε προεκλογικές κινήσεις
εντυπωσιασμού. Είναι αναμενόμενο ότι
θα υπάρξουν και άλλοι διεκδικητές. Για
να μην πω ότι είναι και επιθυμητό, ο
αντίλογος είναι στοιχείο της δημοκρα-
τίας. Ευελπιστώ λοιπόν σε ένα ζωντανό
και επί της ουσίας διάλογο. Μόνο καλά
μπορεί να φέρει.
Δηλώσατε ενδιαφέρον για να επανα-
διεκδικήσετε τη δημαρχία. Είναι φυ-
σικό να με απασχολεί η διεκδίκηση
και πάλι της δημαρχίας Λευκωσίας,
ιδιαίτερα βλέποντας το τι έχουμε κα-
ταφέρει συλλογικά τα τελευταία χρό-
νια και την ανάγκη να προχωρήσουμε
με ακόμα πιο γοργούς ρυθμούς.
Άλλωστε οι ουσιαστικές αλλαγές θέ-
λουν χρόνο. Αλλά αυτές είναι αποφά-
σεις που θα πρέπει να πάρουμε το
φθινόπωρο.
Βέβαια το πολιτικό σκηνικό με τις
συμμαχίες είναι πολύ διαφορετικό
και η οικογένεια Κωνσταντίνου Γιωρ-
κάτζη ανήκει στο ΔΗ.ΚΟ. Και στις
προηγούμενες εκλογές αλλά και σε άλ-
λες εκλογικές μάχες είχα πάντα εμπι-
στοσύνη στο κριτήριο του κόσμου, όχι
μόνο στις κομματικές συνεργασίες οι
οποίες είναι σεβαστές αλλά και στον
πολίτη ανεξάρτητα κομματικής τοπο-
θέτησης. Όλα αυτά τα χρόνια στο Δη-
μαρχείο Λευκωσίας λειτούργησα με
πνεύμα συναινετικό συνεργαζόμενη με
όλο το Δημοτικό Συμβούλιο, με πολ-
λές ομάδες πολιτών και με πολίτες με-
μονωμένα. 
Με πολιτικά κριτήρια αποφασίζει ο
κόσμος ειδικά για μια μοιρασμένα
πρωτεύουσα όπως είναι η Λευκωσία;
Τα κριτήρια είναι πολλά, από τον τρόπο
που επιλύεις το καθημερινό πρόβλημα
ενός πολίτη, μέχρι την ανάγκη των αν-
θρώπων να νιώθουν ότι η τοπική Αρχή
τούς ακούει, τους λαμβάνει υπόψη.
Συμφωνώ ότι το πρόβλημα της διαίρε-
σης είναι καθοριστικής σημασίας. Η
συνεργασία με το «δήμαρχο» της κατε-
χόμενης Λευκωσίας είναι μια ανάγκη
της καθημερινότητας και της επιβίω-
σης της πόλης. 
Είναι δύσκολη η συνεργασία; Περνά
φάσεις, έχει σκαμπανεβάσματα ανά-
λογα με το γενικό πολιτικό κλίμα. Η
πόλη όμως δεν έχει τη δυνατότητα να
μη συνδιαλέγεται, είναι ενιαία. Πέραν
από τα μεγάλα προβλήματα όπως το
αποχετευτικό, την προστασία του
ιστορικού κέντρου, συχνά αντιμετωπί-
ζουμε και πολλά μικρά, όπως για πα-
ράδειγμα η καταπολέμηση των κου-
νουπιών, για τα οποία η συνεργασία
είναι απαραίτητη.
Τι γίνεται με το εργοστάσιο της Μιας
Μηλιάς; Είναι από τα πιο σημαντικά έρ-
γα ως συνέχεια της συνεργασίας που
ξεκίνησε το 1977 με τους Λέλλο Δημη-
τριάδη και Μουσταφά Ακιντζί. Σήμερα
κτίζεται στη Μια Μηλιά το μεγαλύτερο
εργοστάσιο επεξεργασίας λυμάτων
στην Κύπρο, που θα εξυπηρετεί τις
ανάγκες της ευρύτερης Λευκωσίας και
στις δυο κοινότητες με τον πιο σύγχρο-
νο τρόπο. Η γερμανική εταιρεία που εί-
ναι υπεύθυνη ξεκίνησε εργασίες το
Μάρτιο του 2010 και το εργοστάσιο
αναμένεται να λειτουργήσει πλήρως
τον Οκτώβρη του 2012.

Πλεονέκτημα η ιστορία και πολιτιστική υποδομή 

Κατηγορούν τη Λευκωσία ότι από πρωτεύουσα κατάντησε ο φτωχός
συγγενής, ότι δίνει την εντύπωση μιας κουρασμένης και γερασμέ-
νης πόλης. Νιώθω θλίψη όταν τα ακούω αν και σε κάποιο βαθμό είναι
δικαιολογημένα, αλλά παραγνωρίζουν δυο πράγματα. Το πρώτο είναι
ότι η Λευκωσία είναι μια μοιρασμένη πόλη, δεν είχε τις ευκαιρίες της
οικονομικής ανάπτυξης που είχαν οι παραλιακές πόλεις με τον τουρι-
σμό. Δεν εισέπραξε όσα της αναλογούν. Παραγνωρίζει όμως αυτή η
άποψη το δυναμισμό της πόλης και των ανθρώπων της. Παρά τις δύ-
σκολες συνθήκες όλες αυτές τις δεκαετίες, η Λευκωσία παραμένει μια
ζωντανή και δημιουργική πόλη. Το βλέπεις στον οικονομικό, πολιτιστι-
κό, κοινωνικό τομέα και νομίζω ότι είναι άδικες τέτοιες απόψεις απένα-
ντι σε αυτούς που δουλεύουν σκληρά όλα αυτά τα χρόνια.
Είπατε ότι δεν εισέπραξε η Λευκωσία όσα της αναλογούν, αυτό δεν
είναι ευθύνη του Δημάρχου να απαιτήσει και να πάρει; Νομίζω ότι ο
Δήμος μπορούσε να διεκδικήσει πολύ περισσότερα από το κράτος. Τα
τελευταία χρόνια έχουν γίνει πολεοδομικά έργα στη Λευκωσία που δεν

έγιναν την τελευταία δεκαετία, σας θυμίζω
μόνο τη λεωφόρο Θεμιστοκλή Δέρβη και

τη λεωφόρο Αγίου Παύλου. Παίρνουμε
ίσως το μεγαλύτερο κομμάτι από τις χρη-
ματοδοτήσεις των διαρθρωτικών ταμεί-

ων, μην ξεχνάτε όμως ότι πρέπει να αντιμετωπίσουμε συσσωρευμένες
ανάγκες δεκαετιών. Αναφερόμουν όμως περισσότερο στην ευθύνη
του κράτους, όταν έπαιρνε για παράδειγμα την απόφαση να κτίσει την
Πανεπιστημιούπολη εκτός της πόλης, όταν ολιγωρούσε στην εφαρμο-
γή ειδικών προγραμμάτων αναζωογόνησης, όταν συναινούσε απρο-
βλημάτιστα στην καταστρατήγηση του πολεοδομικού σχεδιασμού.
Σας πιστώνουν με καλές προθέσεις αλλά χωρίς ξεκάθαρο όραμα.
Όραμα υπάρχει, είναι καταγραμμένο και είναι αποτέλεσμα συλλογικής
διαδικασίας, έχει βάθος χρόνου. Η Λευκωσία προσπαθεί να επαναβε-
βαιώσει το ρόλο της ως διοικητικό, οικονομικό, πολιτιστικό κέντρο.
Προς αυτή την κατεύθυνση στρέφονται οι προσπάθειές μας για ριζικές
αλλαγές στο τοπικό σχέδιο που πρώτη φορά έγιναν σε αυτή την έκτα-
ση, τα κίνητρα για οικονομική δραστηριοποίηση, ιδιαίτερα στις περιο-
χές που γειτονεύουν με τη νεκρή ζώνη, οι προσπάθειες βελτίωσης της
υποδομής της πόλης, αλλά και η προσπάθεια να δημιουργήσουμε κοι-
νωνικές υποδομές, προγράμματα στήριξης συνανθρώπων μας που
έχουν ανάγκη.
Κοντεύει το τέλος της θητείας σας, για ποια έργα νιώθετε περήφα-
νη; Πέραν από τα συγκεκριμένα έργα στα οποία κάποιος θα βάλει
την πλάκα με το όνομά του, για μένα είναι πολύ σημαντικό ότι για
πρώτη φορά ο Δήμος καθιέρωσε διαδικασίες με τις οποίες ενημερώ-

νει και ακούει τους δημότες του. Το δημοψήφισμα για το ΓΣΠ, οι δη-
μοτικές συνελεύσεις, οι παρουσιάσεις έργων. Σημαντικό είναι ακόμα
ότι καταφέραμε να κινήσουμε διαδικασίες, ότι βγήκαν από τα συρτά-
ρια και υλοποιούνται έργα που για χρόνια ήταν στάσιμα, μια τεράστια
δουλειά που μπορεί σήμερα να μη φαίνεται αλλά σύντομα θα αλλά-
ξει την πόλη.
Με έντονες συζητήσεις. Μέσα από συζητήσεις αλλάξαμε πολλά
πράγματα, όπως για παράδειγμα το σχεδιασμό της Πλατείας Ελευθε-
ρίας. Μόνο για το έργο αυτό σε τρεις διαφορετικές φάσεις συζητήσαμε
με τους δημότες και δεχτήκαμε εισηγήσεις για αλλαγές. Αυτό έχει κό-
στος σε χρόνο, πιθανόν και οικονομικό, γιατί κάθε αλλαγή χρειάζεται
μια διαδικασία. Έγιναν αλλαγές σε σχεδιασμούς δρόμων, σε αναπλά-
σεις ιστορικών γειτονιών, πάντα λαμβάνουμε υπόψη το πώς διευκολύ-
νεται ο κόσμος που ζει στις συνοικίες, άρα μέσα από τη συζήτηση,
έστω κι αν είναι κάποιες φορές έντονη, πάντα βγαίνει κάτι θετικό.
Εκσυγχρονιστήκαμε ως Δήμος, αξιοποιούμε τις νέες τεχνολογίες, εί-
μαστε ο πρώτος Δήμος που έστησε το e Lefkosia προσφέροντας ηλε-
κτρονική πρόσβαση για ό,τι αφορά κάποιο δημότη μας. Καθιερώσαμε
το σύστημα στάθμευσης με sms, το Γραφείο Εξυπηρέτησης του Δημό-
τη το οποίο είχε στηθεί πιο παλιά τώρα εργάζεται πάνω σε μια πιο ορ-
θολογιστική βάση. Βεβαίως έχουμε ακόμη πολύ δρόμο.

Εχουμε όραμα και σχέδια σε βάθος χρόνου για την πρωτεύουσα

08ph_COLOR_070811_@  6-8-11  11:02  ™ÂÏ›‰·1


